

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Терещенко Эльмиры Булатовны
«Н.Г. Чернышевский и саратовская печать его времени
(литературно-краеведческий аспект)»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 10.01.01 – Русская литература

Н.Г. Чернышевский – феноменальная фигура, интерес к которой не угасает и в 20-е годы XXI века. Кандидатская диссертация Эльмиры Булатовны Терещенко – пример свежего исследования, расширяющего границы постижения не только биографии разностороннего автора, но и литературно-публицистической среды отечественной провинции XIX века, что определяет неоспоримую новизну и актуальность работы.

Диссертация имеет четкую развернутую структуру. Цель, задачи, объект, предмет, материал исследования и положения, выносимые на защиту, сформулированы грамотно. Особо, по мнению рецензента, следует отметить раздел о некрологических заметках о Н.Г. Чернышевском в саратовской печати, изучение которых позволяет широко и более остро воссоздать общероссийский и региональный культурный контекст.

В заключении диссертант приходит к убедительному выводу о том, что публикации в саратовской периодике представляют собой ценные историко-культурные, литературно-краеведческие источники, содержащие множество забытых деталей и подробностей, обогащающих научную биографию писателя.

При этом в автореферате встречаются точечные обозначения фактов, фиксация которых подается без концептуальных выводов. Так, на с. 18 Э.Б. Терещенко обращает внимание на публикацию в «Саратовском листке» (1889, № 152) рецензии И.И. Барышева на 11-й том перевода

«Всеобщей истории» г. Вебера, автором которого был Чернышевский, однако не оговаривает характер самой рецензии (равно как и реакции на нее). Также, например, диссертант отмечает: «Встреча Чернышевского с В.Г. Короленко состоялась в Саратове. О приезде Короленко с женой, разместившихся в гостинице А.С. Таканаева, “Саратовский листок” известил в № 175 от 17 августа 1889 года. Через саратовскую газету Чернышевский узнал об адресе Короленко. Репортеры провинциальных изданий безошибочно выявляли местонахождение именитых гостей города» (с. 18). Факт – вне всяких сомнений – интересный, но возникает и вопрос о том, насколько же концептуальна тут роль именно печати?

Несмотря на замечание, диссертация Терещенко Эльмиры Булатовны воспринимается как оригинальный научный труд, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 – Русская литература.

24.02.2022 г.

Шеленок Михаил Алексеевич – кандидат филологических наук по специальности 10.01.01 – Русская литература, доцент кафедры философии и культурологии Санкт-Петербургского Гуманитарного университета профсоюзов

Адрес учреждения: 192238, г. Санкт-Петербург, улица Фучика, д. 15, Негосударственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Санкт-Петербургский Гуманитарный университет профсоюзов», Тел.: (812) 380-20-55 (доб. 342), E-mail: info@gur.ru.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработкой не возражаю.

Подпись руки _____
уважаю _____